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A Nobel-dijas Szent-Györgyi Albertet 

a szegedi egyetem tiszteletbeli doktorává avatta 

„Az egyetem az emberiség legdrágább kincsének, a tadásnak őrzője és fáklya-
vivője, a tanulásnak tűzhelye, ahol nincs keresnivalója a tülekedő pártharcoknak 

és a gyűlölködésnek" — mondotta beszédében Szent-Györgyi professzor 

Szeged, ápr. 7. (A Pesti Hírlap tudósítójától.) Csü-
törtökön délben a szegedi egyetem dísztermében nagy 
ünnepség keretében avatták dr. Szent-Györgyi Albert 
Nobel-díjas szegedi egyetemi tanárt a bölcsészettudo-
mányok tiszteletbeli doktorává. 

A kormány képviseletében dr. Szily Ká lmán ál-
lamti tkár jelent meg; ott volt dr. Glatt/elder Gyula 
csanádl megyéspüspök, vitéz dr. Jmec« György főis-
pán, dr. Pálfy József polgármester, dr. Bélák Sándor. 
a budapesti egyetem orvoskari dékánja, dr. Csíkesz 
Sándor, a debreceni egyetem rektora, dr. Imre Sándor, 
a közgazdaságtudományi kar dékánja , dr. öerde Ká-
roly a pécsi egyetem, dr. Mansfeld Géza a pécsi egye-
tem orvosi kara képviseletében, dr. Joó Gyula kecske-
méti jogakadémiai dékán, dr. Lőio Immánuel felsőházi 
tag, az egyetem tanára kara csaknem telies számban 
és még számosan. 

Gelei József rektor megnyitója után dr. Fröhlich 
Pál, a matematikai és természettudományi kar dé-
kán ja ismertette a díszdoktori avatás előzményeit, 
ma jd Szent-Györgyi Albert díszdoktori fogadalmát. 

Dr. Gelei József rektor intézeti beszédet az egye-
tem u j diszdoktoréhoz: 

— A jelen évszázad magyar történelmének egyik 
vl iág rászóló eseménye a vi lágháborúban zajlott le — 
mondotta a rektor —, amikor Limanova mellett nagy-
részt a magyar karddal vivott győzelem eldöntötte a 
vi lágháború egyik felét, a másik világraszóló esemény 
1937 október 28-hoz fűződik, amikor a nemzetközi tu-
dományos világ elismerte a magyar lángelme nagysá-
gát és dr. Szent-Györgyi Albertet Nobel-díjjal tün-
tette kL 

Szent-Györgyi Albert a rektor üdvözlő szavaira 
meghatott hangon válaszolt. 

— Mély megilletődéssel veszem át a díszdoktori 
oklevelet, — mondta, — a legnagyobb kitüntetést, 
amelyet egyetem adhat. Az egyetem a legmagaszto-
sabb intézmény, amelyet a társadalom eddig magából 
kitermelt. Az egyetem lényegében ma Is az, ami volt 
századokkal ezelőtt: professzorok gyülekezete és az 
azok köré csoportosuló tudástkeresö ifjúság. A pro-
fesszor a szó értelménél fogva az, aki nyíltan tesz hit-
vallást a maga legbensőbb meggyőződéséről, aki ke-
resi az igazságokat és ha azokat megtalálta, azokról 
félelem nélkül tesz nyíltan tanúbizonyságot, tekintet 
nélkül minden külső hatalomra. Az igazságoknak ez 
a törhetetlen keresése és szeretete, a szellemi szabad, 
ság az egyetem éltető levegője s maga az egyetem is 
csak addig élhet és tarthat számot magas helyzetére, 
amíg ennek a hivatásának eleget tesz és nem adja el 
magát a nap divatos jelszavalnak, nem helyez párt-
nézeteket az örök igazságok helyébe. 

— A nyilt hitvallók köré csoportosuló Ifjúság a 
nemzet virága, amely tudásvágyát akarja kielégíteni. 
Itt az egyetemen forr egybe az öregek bölcsessége, a 
fiatalok tudásvágyával. Az egyetem az emberiség leg-
drágább kincsének, a tudásnak. órzóje és féklyavlvőjo, 
a legszebb érzések és vágyak kielégítésének helye, a 
tudás keresésének, a tanításnak és a tanulásnak tűz-
helye. ahol nincs keresnivalója a tülekedő pártharcok-
nak és a gyűlölködésnek. 

— A mai háborgó világban különösen megbecsül-
hetetlen menhely az egyelem a megnyugvásra vágyó 

életnek. Az egyetem a közös nagy emberi Ideálok szol-
gálatával felelte áll a történelem pillanatnyi ingado-
zásainak, megmutatja azt az irányt, amely felé az em-
beriség Jobb jövője fekszik. Ez a nagy történelmi táv-
lat azt tanitja. hogy nem ál lhatunk mindannyian egy-
más felett, hanem egymás melleit kell cinünk, ha bé-
kességben akarunk Cini és hogy nem az a lényeg, 
hogy a magunk nemzetségét, l a j á t vagy párt ját he-
lyezzük mindenki más fölé, hanem az. hogy a tudást 
helyezzük a tudatlanság jolé, a képességet, szaktudást, 
tehetséget a protekció és pártérdem fölé, a szeretetet 
a gyűlölet, a megértést a marakodás, az építést a rom-
bolás fölé. De az egyetem nemcsak a közös emberi 
ideáloknak, hanem egyben a legmélyebb hazaszeretet-
nek a hirdetője Is. Azé a mélységes hazaszereteté, 
amely nem merül ki jelszavak kurjongatdsában, má-
sok gyűlöletében, hanem azt tanitja, hogy minden 
erőnket, képességünket, fdegs2álunkat a haza szolgá-
latába kell á l l í tanunk, hogy a hazát naggya, a közös 
emberiség hasznos, méltó tag jára tegyük. 

— A díszdoktori oklevél értékét megkettőzi az, 
hogy az egyetem, amely átnyúj t ja , sajat egyetemem. 
Meghatódottan mondok köszönetet tanártársaimnak, 
akik mindig támogatták tudományos munkásságomat 
és akik nélkül nem érhettem volna el tudományos 
eredményemet 

— Már hetek óta szégyenkezve állok a jóindulat-
nak és szeretetnek sok megnyilatkozásával szemben. 
Mert mit tudok én mindezért adni? Én nem áll ítha-
tok ki díszoklevelet, nem önthetek szobrokat Én a la-
boratórium egyszerű munkása vagyok. Mégis: nem tu-
dom legyőzni a vágyat, hogy ha csak jelképesen is, ne 
viszonozzam valamiképpen az egyetem a j ándéká t 
Ezért méltóztassanak megengedni, hogy letegyek az 
egyetem oltárára egy darabka papirost, amelyen né-
hány kézzel Írott szó áll csupán. Ez a távirat hozta 
meg nekem a stockholmi Nobel-dlj hl rét. Engedjék 
meg, hogy há lám jelképes kifejezéséül az egyetem ol-
tárára tegyem. 

Dr. Szent-Györgyi Albert befejezte beszédét és a 
tanács asztalához lépve odahelyezte a kis összegyűrő-
dött táviratot 

Gelei József rektor megköszönve az egyetemre ér-
tékes a j ándéko t a dlsziilést berekesztette Végül az 
egyetemi énekkar a Himnuszt énekelte el. A Jelen-
levő előkelőségek Szent-Györgyi Albertet elárasztot-
ták jókívánságaikkal. 

A lassan szerteoszló ünneplő közönség jelenlété-
ben az egyetemi énekkar Szent-Györgyi Albert tisz-
teletére magyar dalokat adott elő. 

Este folytatódott Szent-Györgyi Albert ünneplése 
az egyetem aulájában, ahol az egyetem barátainak 
egyesülete rendezésében a Nobel-dijas professzor az 
égési folyamatról és a vitaminról tartott előadást. 
Szent-Györgyi Albert előadásában a laikusok előtt is 
könnyen érthetően beszélt az energiakutatás lényegé-
ről. az. oxidációs folyamatokról, saját kémiai búvár-
kodásáról. a C-vitamin felfedezéséről, ennek jelentő-
ségéről a kémiában és a gyógyászatban végül han-
goztatta. hogy tudományos kutatásának eredményes-
ségét a tudományos világ áldozatkész szolidaritásának 
köszönheti. 

Viharos taps fogadta az előadást, amelyért Ereky 
Káróly mondott köszönetet a Nobel-díjas tanárnak. 


